

Послѣоперационное течение: Температура на 5 и 6 день поднималась до 38° в., на 11 поднялась до 39,2° почему марли и часть швовъ были удалены, на 14 снова поднялась до 39,5°, но по удаленіи швовъ упала до нормы. На 33 день, при выпискѣ больной, найдена въ верхней части рукава справа плотная, безболѣзненная, немного подвижная, съ куриное яйцо, масса, а черезъ зеркало неровный рубецъ. Спустя 4 мѣсяца больная чувствовала себя хорошо и рецидива не было.

Разбирая мнѣнія авторовъ и существующую статистику, авторъ совѣтуетъ приступать не теряя времени къ полной экстирпации матки, если она подвижна, своды свободны и нѣтъ кахексін, при наличности же этихъ условій оперировать не слѣдуетъ, ибо рецидивъ и скорь, и неизбѣженъ. Такие случаи авторъ совѣтуетъ лечить выскабливаніемъ, удаленіемъ распада и прижиганіемъ термокаутеромъ или каленымъ желѣзомъ и тампонаціей іодоформными или іодоформенно-глицериновыми тампонами 2 — 3 раза въ недѣлю, что удерживаетъ быстрый распадъ и кровотеченіе, и этимъ задерживается истощеніе больныхъ. Другой палліативный способъ, которому авторъ на основаніи своихъ 4 случаевъ и литературныхъ данныхъ сулитъ блестящую будущность — способъ *Apostoli*. Авторъ, примѣняя аппаратъ Гиршмана, катодъ въ видѣ большой пластинки, покрытой глиной или мохомъ, кладетъ на животъ, а анодъ въ видѣ угольнаго или металлическаго шара, обмотаннаго ватой, прикладываетъ къ новообразованію или лавцетовидную иглу вкалываетъ въ новообразованіе и пропускаетъ отъ 5 — 10 минутъ токъ 100 — 120 МА ежедневно или черезъ день. Послѣ первыхъ же сеансовъ надолго проходятъ боли, чего не даютъ наркотики, кровотеченія исчезаютъ, язва принимаетъ видъ гранулирующей раны, новообразованныя ткани дѣлаются плотнѣе и общее состояніе больныхъ улучшается.

А. Заболотскій.

16. Freund H. W. Ueber die Anwendung des Ichtyols bei Frauenkrankheiten (Souder-Abdruck der Berliner klinischen Wochenschrift, № 11, 1890). О примѣненіи ихтіола при женскихъ болѣзняхъ.

Въ качествѣ *новаго* быстро и успѣшно дѣйствующаго консервативнаго въ гинекологіи средства авторъ предлагаетъ ихтіоль, который обладаетъ двумя главными свойствами, — мѣстнымъ противувоспалительнымъ и болеутоляющимъ. *F.* примѣнилъ его съ громаднымъ успѣхомъ при цѣломъ рядѣ заболѣваній женскаго полового аппарата (хроническій параметритъ, острый и хроническій периметритъ съ экссудатами или рубцами, рубцы влагалища и влагалищной части матки, хроническій метритъ, воспаленія яичника и трубъ и окружающей ихъ клѣтчатки, эрозіи шейки и зудъ наружныхъ половыхъ частей). Ихтіоль употреблялся одновременно какъ внутреннее, такъ и наружное средство: внутрь — въ видѣ пилюль (драже) по 0,1, сначала 2 раза въ день, позже доза увеличивалась. Снаруже же онъ употреблялся въ видѣ слѣдующей смѣси: ammonii sulfo-ichthyolici 5,0, glycerini 100,0, которой смачивались тампоны и помѣщались во влагалищѣ. Ради достиженія энергичнаго всасыванія ихтіоль въ видѣ мази (съ ланолиномъ ana) или мыла (ammonio sulfo-

ichtyol. 8,0, sapo virid. 80,0) втирается въ кожу живота; наконецъ ради достиженія той же цѣли *F.* употреблялъ ихтиоловые суппозитории (0,05—0,2). При эрозіяхъ производилось смазываніе ихъ чистымъ ammonio sulfo-ichtyol. При зудѣ же употреблялась или указанная выше мазь или 10<sup>0</sup>/о водный растворъ. Внутреннее употребленіе ихтиола доказывало благоприятное вліяніе на общее состояніе: улучшался аппетитъ, пищеваженіе и стулъ становились правильными.

Результаты своего леченія *F.* называетъ прямо достойными удивленія (geradezu staunenswerth). На первомъ планѣ стоитъ могущественное резорбирующее дѣйствіе ихтиола: рубцы и выпоты исчезали въ теченіе весьма короткаго времени леченія. Двухсторонній сальпингитъ (гонорройнаго происхожденія), представлявшійся въ видѣ опухоли боковыхъ сводовъ и не поддававшійся никакому леченію, измѣнился подъ вліяніемъ ихтиола въ теченіе немногихъ дней въ томъ смыслѣ, что правая труба совершенно опорожнилась (сильныя слизистыя выдѣленія изъ половыхъ частей), а лѣвая могла быть точно отграничена отъ матки въ видѣ хорошо выраженнаго *мѣшка*.

Не менѣе важно и болеутоляющее дѣйствіе ихтиола. Это свойство обнаружилось особенно при воспаленіяхъ *Douglas'*овыхъ складокъ и такихъ периметритовъ, которые возбуждаютъ тенезмы. Авторъ никогда не видѣлъ вреднаго или даже только неблагоприятнаго вліянія ихтиола на половые органы и на общіе покровы. Запахъ ихтиола можетъ быть совершенно уничтоженъ прибавкой кумарина, а пятна на бѣлѣзѣ легко смываются мыльной водой. Въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ имѣется дѣло съ чрезмѣрно повышенной вслѣдствіе воспаленія — чувствительностью частей полового аппарата, *F.* совѣтуетъ начинать терапію съ примѣненія наркотическихъ антифлогистическихъ средствъ (chloralhydrat. — глицеринъ — 2—5 р. St). Когда чувствительность исчезла, переходятъ къ ихтиолу. Когда же выпоть восался, рубцы же стали мягкими и растяжимыми, а матка подвижной, — переходятъ къ леченію массажемъ. Электричество также можетъ быть употреблено здѣсь съ полнымъ правомъ. Раціональная діететика должна, конечно, идти рука объ руку съ мѣстнымъ леченіемъ.

**В. Массенъ.**

17. Freund H. W. Neuer Beitrag zur Icthyolbehandlung bei Frauenkrankheiten. (Separat-Abdr. aus Berliner Klin. Wochenschrift, 1890. № 45). Новая данна къ леченію женскихъ болѣзней ихтиоломъ.

Авторъ сообщаетъ прежде всего о двухъ блестящихъ случаяхъ успѣшнаго пользованія ихтиоломъ при страданіяхъ придатковъ. Въ одномъ случаѣ (больная 30 л.) имѣлся хроническій, правосторонній параметритъ въ умѣренной степени, очень твердый, частью выполняющій задній дугласъ остатокъ задняго периметритическаго выпота и metritis colli. Послѣ того, какъ длительное разсасывающее леченіе (тампоны съ растворомъ іодистаго калия въ глицеринѣ, смазываніе іодомъ, сидячія ванны) имѣли весьма ничтожный эффектъ, проведено леченіе ихтиоломъ. Черезъ 3 мѣсяца экссудатъ задняго свода совершенно восался, правая lig. latum стала свободной, шейка матки уменьшилась въ размѣрахъ. Остатки периметритическаго выпота исчезли послѣ курса ваннъ